

从“两笔账”看海南农业生产托管新气象 省心省力，托出“好钱景”



我省开展农业生产托管面积约60万亩次

直接服务3.1万户农户



共有4600多个服务组织开展服务工作

制图/杨千懿

■ 本报记者 傅人意

12月7日，2022年全省农业生产社会化服务现场推进会在陵水黎族自治县举行，近百名来自各市县农业农村行业的参会人员对会上晒出的“两笔账”深受启发。

“一笔账”说的是挣到的钱，是陵水提蒙乡远景村党支部书记王连武所说的：“2020年我们村集体经济收入为41.7万元，2021年达57万元，2022年预计突破200万元，这个突破主要受益于村里成立了农业生产托管服务队！”

“另一笔账”说的是花掉的钱，是陵水光坡镇党委书记吴挺义介绍的：“许多村镇对省里和中央给的农业生产托管专项资金不敢花、不懂

花，但是光坡镇探索农业生产托管路子，2021年支出105万元，2022年已支出23万元，资金支出进度100%，不仅提高农业生产效率而且大大助农增收。”

在提蒙乡远景村，育秧机、烘干机、碾米机一应俱全，一台绿色的碾米机正在忙碌作业。

王连武介绍，近年来，村集体所有的陵水远景农业观光有限公司成立农业生产服务队，购置12台农机，整合远景村低效运营的个体农机10台，通过菜单式托管、半托管、全托管三种模式，从水稻种子、育种、犁田、插秧、收割、稻谷加工等提供一条龙社会化服务。

此外，借力当地南繁育种优势，远景村和上海农业科学院合作引进水稻

品种“八月香”，每亩实现增产200斤—300斤。“通过社会化生产服务，我们发动农户统一品种、统一种植、加工，统一品牌。现在，这些机器正在赶12月20日的订单，4万斤销售额32万元，又是一笔不小的收入哩。”王连武笑着说。

在光坡镇凤凰热带奇异果园，680亩的圣女果种植基地里，十几个农户正在给圣女果锄草、绑架子。

“你们瞧，圣女果绿色的小苗正在冒尖，长势比去年要好多了。”吴挺义说，光坡镇这几年大力推广种植圣女果，但由于常年作业土壤出现土地板结、地力缺少养分等情况。由于机械化深耕能疏松土壤，加厚耕作层，光坡镇推广农业社会化服务，发动当地合作社成员走村入户给农户做思想工

作，将农户往年的“两次旋耕、一次起垄”改为“一次深耕、两次旋耕、一次起垄”，做法是将补贴资金补给农业社会化服务机构，提高生产效率，并不增加农户成本。

2021年至2022年，光坡镇开展农业生产社会化服务项目涉及农田面积16433.55亩，惠及农户3295户。

近年来，由于我省农村劳动力短缺，加上土地碎片化、机械化使用率低、农资成本高等农业生产现状，要“种得好”“养好畜”，保证农产品供给，迫切需要发展农业社会化服务。省农业农村厅积极组织农民将土地经营权入股合作社或农业企业，将生产委托给各类经营性服务组织，开展农业生产托管，这些新型

农业经营形式为外出务工、无力耕种又不愿流转土地的农户提供了生产服务，取得良好效果。

目前，我省开展农业生产托管面积约60万亩次，直接服务3.1万户农户，共有4600多个服务组织开展服务工作。

省农业农村厅副厅长林谟谐介绍，近年来从中央到海南对农业生产社会化服务项目扶持资金逐年加大，扶持领域从补主体、补装备、补技术，向补服务转变，从补粮食作物向经济作物延伸。“这些政策措施，正在有效扶持引导小农户广泛接受农业社会化服务，降低生产成本，培育服务市场，为发展农业社会化服务营造了良好的社会环境。”

（本报椰林12月7日电）

海南首单玉米制(繁)种保险落地

本报海口12月7日讯（记者王培琳 通讯员朱建 何思莹）12月6日，在省财政厅、省农业农村厅、海南银保监局、海南省南繁局的支持指导下，人保财险海南省分公司辖内海口市分公司成功签出海南省首单玉米制(繁)种保险，为云南正大种子有限公司种植的692亩玉米制种提供138.4万元的风险保障，拉开了全省玉米制种保险序幕，守护玉米“芯片”安全。

近年来，省委、省政府高度重视海南南繁制种基地建设和产业发展，但南繁玉米制种尚未配套保险保障。玉米制种的生产风险贯穿制种全过程，尤其是在孕穗阶段，暴雨、风灾、连阴雨、气温异常等灾害都会影响种子产量，玉米制种生产面临风险巨大，在缺乏配套保险保障情况下，影响了种农生产的积极性，在一定程度上制约了制种业的发展。

目前，玉米制(繁)种保险保障金额2000元/亩，保费200元/亩，其中政府财政补贴保费75%，农户自担25%，即50元/亩。

三亚冬季瓜果菜出岛量持续上升 日出岛量超800吨

本报三亚12月7日电（记者李艳玲）12月7日，在三亚崖州果蔬综合批发市场，一辆辆满载着豇豆、青瓜、苦瓜等瓜菜的三轮车接连驶入。一个个档口前，收购商一边打量着瓜菜，一边与农户商讨着价格，场面很是热闹。

三亚崖州果蔬综合批发市场是琼南地区最大的冬季瓜菜交易市场，汇聚来自全国各地的收购商，吸引周边的农户将瓜菜运来销售。据了解，这里共设有153个交易档口，高峰期预计每天有400万斤瓜菜发往全国各地。

进入12月，三亚市冬季瓜果菜出岛量持续上升。海南日报记者记者从三亚市农业农村局获悉，截至目前，三亚今冬明春瓜果菜出岛量已超6000吨，日出岛量超过800吨。出岛主要品种有豇豆、苦瓜、青瓜、辣椒等，主要销往广东、陕西、吉林、河南、湖北等地，有力保障全国冬季“菜篮子”稳定供应。

“11月16日第一批冬季瓜菜上市后，这里的农产品交易量持续上升。春节前后，将是三亚冬季瓜果菜出岛高峰期。”崖州果蔬综合批发市场相关负责人介绍。

据了解，目前三亚通过建立四级农产品质量检验检测体系，200余名安监员田间监管的农产品质量安全检验检测体系，已构筑“从田头到餐桌”的农产品质量安全监控体系，确保三亚冬季瓜菜100%合格上市，100%持证出岛。

值班主任：董纯进 主编：欧英才 美编：杨千懿

我省优化市场主体注销登记制度，清退一批“休眠企业”“僵尸企业” 企业退市“一趟清”

■ 本报记者 李梦瑶

简易注销公告挂网7个工作日后，张华通过手机一键提交申请，其名下的海南某消防设备有限公司得以顺利注销。回忆起不久前的这次经历，他用了四个字来形容：“进退”自如。

市场主体的“一进一退”，关乎市场经济“新陈代谢”。与设立登记时的“一张白纸”不同，企业在进入生命周期最后一环时，因已形成大量法律关系、牵涉众多利益主体，往往陷入“注销难”的窘境。

低效无效市场主体“退而不得”，由此带来一系列连锁反应。

一方面，留下大量“休眠企业”“僵尸企业”长期占用字号、商号等

有限资源，加大市场交易成本；另一方面，企业投资人无法及时甩掉“旧包袱”，影响再次创业。

张华在海南开设有多家公司，因经营不顺或业务形态调整，有过数次注销企业的经历。起初，他得在市场监管、税务、人社等多个部门间来回跑，申请材料多、流程复杂。

但近两年，他渐渐发现，“退出”变得便捷——

从“分头跑、挨个办”到“一窗受理”，再到“足不出户、一网通办”；注销全程网办，简易注销公告时间从20天缩短为7天；简易注销仅需提交申请书、全体投资人承诺书或法院终结破产、强制清算程序裁定书即可……

“跑腿”越来越少，用时越来越

短，材料越来越简，企业“退市之路”愈发顺畅，正是得益于我省在推进商事主体注销便利化方面的自我加压与持续加速。尤其是2022年3月1日正式实施的《海南自由贸易港市场主体注销条例》（以下简称《条例》），新增个体工商户为简易注销适用对象，正为更多市场主体快速退市提供便利。

有多简易？与开办企业“一件事一次办”相对应，如今，我省按照“能合尽合、能减尽减”原则，逐步将企业注销登记涉及的多项审批整合为“一件事”，确保企业“退市”一步到位。

受疫情影响，个体工商户于先生选择暂时关闭自家餐饮店。11月11日，他来到海口市市场监管局

龙华分局金贸监管所，在工作人员的引导下，登录“海南e登记”平台提交申请，交还食品经营许可证原件后，顺利完成营业执照和食品经营许可证“证照并销”，实现一次跑动、一次申请、合并注销。“一趟清！”尽管店铺关了门，但如此办事体验，还是让他对下一次的再创业充满信心。

完善市场退出机制，除了企业的主动注销，还有监管部门的主动出击。今年以来，我省落实《条例》中的除名制度和依职权注销制度，清退一批“休眠企业”“僵尸企业”。

当一批批低效无效市场主体有序退出，不仅有效避免经济“虚胖”，也将进一步释放市场竞争活力。

（本报海口12月7日讯）

陵水举行政银企对接会暨授信签约仪式
授信金额近5亿元

本报椰林12月7日电（记者王迎春 通讯员罗明钊）为进一步优化金融环境，推动金融服务实体经济健康发展，强化银企对接，有效破解企业融资难题。近日，陵水黎族自治县人民政府举行政银企对接会暨授信签约仪式。本次共为9家企业授信，签约额度近5亿元。

会上，陵水县政府有关负责人指出，加强政银企合作有利于政府运用经济手段促进辖区经济发展，有利于银行开拓市场、加快发展，也有利于企业获取外部资源、增强竞争力，形成地方经济、金融普惠、企业发展互利共赢的良好局面。

据悉，今年以来，陵水银行机构共为601家中小微企业授信，授信额度达27.1亿元，主要涉及旅游服务、农林牧渔和建筑等行业领域。

专题 | 关注三沙设市10年发展成就之党建篇

三沙设市以来不断探索推进基层党组织建设 红心向党 让党旗高高飘扬

2021年7月1日，三沙市永兴工委在码头举行庆祝建党一百周年活动。许文 摄



A 党旗插上岛礁和船只

90个，“三沙1号”交通补给船、“三沙2号”交通补给船、“琼沙3号”交通补给船党支部成立以来，困难面前党员走在前，危险面前党员冲在前。随着基层党组织日渐壮大，三沙还专门成立了9个岛礁国旗班，重大节日同时升国旗。

海浪最大的航行，党员都在岗，没一个退缩。

“三沙1号”轮党支部积极创建“平安船舶”，打造三沙文明窗口，确保三沙“生命之舟”畅通无阻。

“琼沙3号”轮党支部发挥党员先锋模范作用，积极构建海上安全交通生命线。

2015年，为了解决渔民组织生活少的现状，永兴边防派出所与永兴社区居委会积极创新流动党员管理模式，把党支部建设扩展到渔

船上、岛礁上，为风里来雨里去的渔民建立一个温暖的家。

如今，一栋栋“五所合一”综合楼已在三沙多个岛礁拔地而起，走进三沙永兴社区居委会，这里“五所合一”的综合楼配套了活动室、医务室、阅览室、人大代表之家、海上流动党支部等。

真金白银的投入，强化了基层基础保障，减少了岛礁党员干部的生产生活后顾之忧，党员们的干劲越来越足，基层党组织的工作活力、服务能力大幅度提高。

夕阳西下，赵述岛沉浸在落日的余晖中，海天一色显得格外恬静。渔民们出海作业归来，三三两两或坐在椰子树下，或坐在房屋前，



C 涌现出一批党员先锋模范

每当载着渔民的冲锋舟从三沙各岛礁准备出发时，都会出现这样温暖的一幕——

岛礁上的党委书记、居委会主任、渔民党员纷纷下水，齐力将冲锋舟推离暗礁，待冲锋舟可安全驶向茫茫海面时，他们便与工作人员挥手告别，转身重新踏上这座岛礁，继续投身岛礁建设工作中去。

10年来，一大批优秀的基层党员代表成为了三沙人心中的精神榜样。

三沙市各条战线中先后涌现出一批“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“全国先进基层党组织”等先进代表和模范。其中，“琼沙3号”轮党支部、七连屿工委被评为“全国先进基层党组织”；永乐群岛工委副书记、管委会副主任王政，七连屿工委社会事务办主任陈燕华荣获“全国人民满意公务员”；永兴社区党支部党员蔡少叶荣获“全国三八红旗手”；赵述社区党支部书记梁锋、晋卿社区党支部书记王雄被海南省委评为“海南省优秀共产党员”等。

正是三沙市各级党组织和广大党员扎根于船舱、扎根于岛礁、扎根于群众，不忘初心、奋勇拼搏的精神，才能克服各种恶劣的自然环境，改善民生，获得广大群众的认可。

正是党组织和党员干部把国家责任担在肩上，带领干部群众在艰苦的环境中干事创业，一颗红心向党，把党旗树起来，高高飘扬在岛礁上。

扬帆远航正当，三沙党旗分外红。这鲜艳的红，已经深深扎根在三沙每个人心里。

（策划/刘超 撰文/刘超 王蓓蓓）

设备运上岛礁，并采取租赁渔船接送、岛礁上开垦种菜等措施，解决岛礁渔民人员物资运输和吃菜等实际问题。历经4年为渔民建设了73套定居点保障房，改善渔民居住条件。

为丰富渔民精神文化生活，七连屿工委还在岛礁成立新时代文明实践所，组建以党员为先锋的理论政策宣讲队、文化体育服务队等四支志愿服务队，开展解读政策、组织文体活动、维修家电、打扫岛礁等工作，让渔民感受到家的温暖。七连屿工委先后荣获了“全国文

每个人手里都拿着手机聚精会神地学习阅读。

“赵述社区充分运用‘三沙网上党校平台’，组织渔民党员在闲暇时间见缝插针地开展学习，有效激发了大家学习的积极性，学习效果也非常好！”赵述社区党支部书记梁锋说道。

梁锋口中所说的“网上党校”指的就是三沙市创新运用“移动互联网+党建”模式打造的集“学、教、训、监、考、联、用”为一体的掌上“智慧党建”平台。

据介绍，为最大限度地把群众团结起来、凝聚起来，三沙市创新党建模式，把党支部“建”在船上，把党校平台“设”在网上，把学历教育“搬”到岛上。

明单位”“人民满意的公务员集体”称号，并于2021年荣获“全国先进基层党组织”。

同样，三沙市永兴工委、永乐工委党员干部在艰难的环境中，开基创业。困难面前，无不冲在前面，在自然灾害面前，从来都是党员挺在前头。

在基层党员干部的带领下，不仅是基层组织建设，三沙各岛礁的基础设施建设、民生改善、渔民转产转业、生态环境保护等方面的工作都得到了有效推进。

在三沙岛礁上，一个党支部就是一个战斗堡垒。10年来，三沙基层党组织建设实现了从无到有、从有到优、从弱到强的蜕变，在各项工作取得的长足进步中，凸显基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用。

2014年7月，七连屿工委成立之初，工委的4名党员干部在赵述岛搭起简易临时板房，克服岛上高温、高湿、高盐、多台风的艰苦环境，开始拓荒征程，每年均有驻岛办公200天以上。

岛上没有机械设备，七连屿工委一班人

府工作人员在三沙市人民政府海口办公区宣誓入党。他们是三沙设市以来的首批党员。黎阳宝 摄